

# 李克強：中蒙盡早研自貿協定

## 會晤蒙古總理 全面深化多領域合作

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國國務院總理李克強當地時間14日上午在蒙古烏蘭巴托國家宮同蒙古國總理額爾登巴特舉行會談。他提到，中蒙是好鄰居、好朋友、好夥伴，兩國經濟互補性強，中方願做好「絲綢之路經濟帶」倡議同蒙方「草原之路」發展戰略對接，盡早啓動雙邊自貿協定聯合可行性研究。

蒙古國上月底舉行議會換屆選舉，新一屆政府剛剛成立。在此時機，李克強來到這個近鄰家「串門」，第一時間與蒙新政府對話接觸，這對規劃兩國關係未來有着重要意義。

李克強也是蒙古國新政府接待的首位外國領導人，蒙方對中國貴賓的到訪高度重視。昨日，蒙古國總理額爾登巴特在烏蘭巴托舉行別具特色的儀式，歡迎李克強來訪。國家宮前開闊的成吉思汗廣場上，身着傳統服飾的儀仗隊整齊排列，騎兵立馬致敬，當地兒童為李克強獻上鮮花。軍樂隊高奏中蒙兩國國歌。李克強在額爾登巴特陪同下檢閱儀仗隊。

### 推動「一帶一路」對接「草原之路」

新朋友會面，雙方一見如故，暢談兩國合作。在會晤中，推動中方「一帶一路」倡議與蒙古國「草原之路」發展戰略對接成為重點。李克強表示，中方願同蒙方做好上述倡議戰略對接，盡早啓動雙邊自貿協定聯合可行性研究。在農畜產品深加工、住房和基礎設施建設等領域打造合作新亮點，取得新突破。加強金融合作，擴大本幣互換規模等。

額爾登巴特歡迎李克強首次正式訪蒙並出席亞歐首腦會議。他表示，蒙方感謝中方長期以來對蒙經濟社會發展提供的幫助。蒙新一屆政府將致力於保持蒙中傳統友好，鞏固和發展兩國全面戰略夥伴關係。經貿合作是兩國關係重要支柱之一，蒙方願以對接兩國發展戰略為契機，深化雙邊農牧業、能礦、基礎設施建設等領域合作，加強兩國口岸建設合作，加快互聯互通。蒙方歡迎中方企業赴蒙投資，對盡早開展雙邊自貿協定聯合可行性研究持積極態度。感謝中方積極支持蒙方舉辦亞歐首腦會議。

### 見證15項合作文件簽署

當天會談頗有成效。會談後，兩國總理共同見證了貿易、經濟技術、基礎設施建設、廣播電視等領域15項雙邊合作文件的簽署，這無疑為兩國未來發展注入新動力。

此外，李克強總理結束蒙古國訪問後，今天（15日）將出席在烏蘭巴托舉行的為「亞歐夥伴二十載，互聯互通創未來」的第十一屆亞歐會議。亞歐首腦會議是亞歐會議框架下最高級別會議，主要負責確定亞歐會議的發展方向，每兩年舉行一次，在亞洲和歐洲國家輪流舉行。



### 歡迎儀式

▲蒙古國總理額爾登巴特（左）在成吉思汗廣場上為李克強舉行隆重的紅地毯歡迎儀式。

新華社

### 廣場儀仗隊

▲蒙古國成吉思汗廣場俯瞰。

新華社

## 馬奶酒 迎老友

李克強與蒙古國總統額勒貝格道爾吉相識已久。2012年6月，李克強在北京與出席上海合作組織成員國元首理事會第十二次會議的額勒貝格道爾吉進行會晤。2015年11月，李克強在北京再次會見赴華進行國事訪問的額勒貝格道爾吉。值得注意的是，昨日李克強與額勒貝格道爾吉的會見可謂是一場在蒙古包舉行的「高層會晤」，頗具特色。在國家宮內，蒙方按照傳統樣式搭設一項蒙古包。透過門窗望進去，賓客雙方在極具民族特色的木質屏風前落座，蒙方拿出

馬奶酒、奶酪等傳統食品款待中國客人。

老友相見，相談言歡，雙方共話中蒙友誼。李克強表示，中蒙是山水相連的友好鄰邦。中方對中蒙全面戰略夥伴關係穩步發展的良好勢頭感到滿意，願同蒙方落實好已達成的各項共識，不斷豐富兩國關係內涵，推進各領域合作邁上新台階，更好造福兩國人民。

■中新社



▲李克強在烏蘭巴托國家宮會見蒙古國總統額勒貝格道爾吉。

新華社

## 鋼鐵煤炭量減價升 部分企業轉虧為盈



▲鋼材煤炭產量下降、價格回升。圖為河北鋼鐵廠。

香港文匯報訊（記者海巖北京報道）上半年去產能有所進展。國家發改委發言人趙辰昕昨日表示，當前新增產能得到有效控制，鋼鐵煤炭行業運行穩中趨好，鋼材煤炭產量下降、價格回升，企業經營狀況改善。但有已經減產、停產的企業有意復產，增加了化解過剩產能的難度。全年去產能目標必須完成，否則將被嚴肅問責。

趙辰昕在當日例行發佈會上表示，當前新增產能得到有效控制，鋼鐵煤炭行業經濟運行走勢穩中趨好。

前5個月，內地粗鋼產量同比下降1.4%，規模以上煤炭企業產量同比下降

8.4%，加上庫存、需求、預期等因素的綜合作用，市場出現積極變化。

產能減少帶來的直接結果就是價格上漲。趙辰昕說，7月初，鋼鐵協會監測鋼材綜合價格指數為67.83點，比年初上漲11點；秦皇島港5,500大卡市場煤價每噸400元（人民幣，下同），每噸比年初回升30元。鋼鐵、煤炭企業經營狀況有所提升，貸款回收有所好轉，市場預期有所改善。

### 去產能不因價格波動改變

截至7月14日，已公佈中期業績的14家鋼鐵上市公司中，扭虧企業5家，佔

比35.7%，預計業務增長的公司達9家，佔比64.3%，續虧數量僅為3家。而煤炭上市公司中，中煤能源扭虧為盈，實現淨利潤3.5億元至5.2億元，去年同期則虧損9.65億元。

趙辰昕指出，中國經濟增速將長期保持中高速水平，鋼材消費會在峰值平台區持續較長時間，鋼鐵總供給過剩的格局短期內不會根本改變，鋼材價格持續上漲態勢缺乏足夠支撐；煤炭由於清潔能源替代等因素，需求增長空間有限。由此判斷，「倒逼鋼鐵煤炭過剩產能退出」的市場環境，短期內不會因價格一時漲跌而出現根本性變化。

## 中俄海關達共識 建「網上絲路」

香港文匯報訊 由中國海關總署和俄羅斯聯邦海關署聯合舉辦的「絲綢之路經濟帶」與歐亞經濟聯盟對接框架下中俄海關合作研討會已於本月13日至14日在俄羅斯葉卡捷琳堡市召開。兩國海關通過會議就建立「網上絲路」等議題達成高度共識，打造更健全便利的雙邊貿易環境。

據中新社報道，此次合作研討會以「推進『絲綢之路經濟帶』與歐亞經濟聯盟戰略對接下的海關合作」為主題，中俄兩國海關署、地方政府、邊境海關、鐵路部門、物流運輸和貿易企業代表出席會議。

雙方圍繞中俄兩國對接框架下完善海關行政管理、拓展海關監管在傳統及新興領域的合作，擴大中俄「綠色通道」和「特定商品監管結果互認」等重點合作項目實施，加強中俄海關合作促進貿易發展等問題深入交流，在促進貿易便利化、暢通陸海聯運大通道、攜手共助國際郵件發展等領域達成多項共識。

中俄雙方一致認為，會議對推動落實《中俄邊境海關合作綱要》，深化中國東北和內蒙古地區邊境海關與俄羅斯遠東、西伯利亞及烏拉爾地區海關之間的合作，營造良好的通關環境，促進區域經濟發展發揮了重要作用。

## 中方歡迎英揆 出席G20峰會

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上稱，中方歡迎英國新首相文翠珊於今年9月來華出席二十國集團（G20）杭州峰會，也願在雙方方便時舉行新一輪中英總理年度會晤。

## 和平論壇專家雲集 同心協力謀和平

凡瑤

第五屆世界和平論壇（WPF）本月16日至17日在北京舉行。來自法國、日本、巴基斯坦、俄羅斯、歐盟等5位外國前政要，以及來自英、美、印度、沙特、韓國等20多個國家的43位智庫專家，將圍繞「共同安全秩序：合作、包容、開放」的主題，聚焦和平議題，討論安全之道，凝聚和平共識，享受智慧結晶。

WPF誕生於2012年，是中國第一個高層級非官方國際安全論壇，由清華大學主辦。四載寒暑，春華秋實。世界和平論壇一路走來，碩果累累。而和平與安全永遠是討論、激辯的中心議題。

副總理劉延東將出席第五屆WPF開幕式並發表致辭，全面闡述對當前國際安全形勢的「中國看法」、對構建共同安全秩序的「中國觀點」、對國際和地區安全穩定的「中國貢獻」，發出開展國際安全合作的

「中國倡議」。與會各方也將就全球性、地區性和專題性三類安全問題展開討論。

### 中國倡議：和而不同

當然，由於各方的安全環境、安全利益、安全需求、安全理念不同，在面臨國際和地區安全威脅時，判斷分析、應對之道、合作方式都會有所不同，但各方朝向維護世界和平、營造良好發展外部環境的總目標是不會變的。中國提出構建以合作共贏為核心的新型國際關係和打造人類命運共同體的重要倡議，這是中國對傳統國際關係理論的創新與超越，也是對人類社會發展進步的前沿思考。

世界和平論壇開幕當天的午餐會每次都備受媒體關注。這是中國外交政策專場，外交部的主要部領導發

表演講並與會人士互動，闡述中國外交戰略和政策方向，以及對國際地區熱點問題的最新見解。

今年的午餐論壇將依然奪人眼球。英國脫歐、南海問題、朝鮮半島核問題等國際熱點頻發，為國際和地區形勢帶來很多變數。中國將如何應對一系列棘手挑戰，成為多方關注的焦點。

與此同時，中國對世界也有期待。所謂「君子周而不比，君子以公正之心對待天下眾人，不徇私、不護短、不帶成見。我們希望與各方一道，秉持包容開放的心態，努力探索共同安全方案，攜手應對世界大變革的未知和挑戰。在世界和平論壇上，我們願以中國牽手世界夢，與世界人民一道同心協力謀和平，同舟共濟享安全。

